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PUBLICAŢIE LUNARĂ A CREDINCIOŞILOR ROMÂNI DIN SPANIA  

P r o g r a m u lP r o g r a m u l   
c e l e b rc e l e b r ăă r i l or i l o rr  

 
5 sept.: Duminica a XXIII-a 

- 11.30 – Lleida 
             - 18.30 – Tarragona 
12 sept.: Duminica a XXIV-a 

- 11.30 – Lleida 
- 17.30 – Zaragoza 

14 sept.: 20.35– Lleida: Calea Sf. Cruci 
19 sept.: Duminica a XXV-a 

- 11.30 – Lleida 
- 18.30 – Tarragona 

26 sept.: Duminica a XXVI-a 
- 11.30 – Lleida 
- 17.30 – Zaragoza 

Botez: Andi Bogdan, fiul lui Dan Adrian 
Benedic şi al Cristinei Maftei a fost pri-
mit în rândul fiilor lui Dumnezeu prin 
taina Sfântului Botez, celebrat în Madrid 
(biserica „Las Maravillas”) în ziua de 3 
iulie, naşi fiind Adrian şi Claudia Bogatu.  
Căsătorie: Cristian Spătaru (din Frumo-
asa-Bacău) şi Petruţa-Loredana Bolog 
(din Roman-Neamţ) au încheiat Sfânta 
Căsătorie în Madrid (biserica de „Las 
Maravillas”) în ziua de 28 august. Naşi au 
fost Bordea Petru, Giurgi Emanuela. 
Sămânţa credinţei şi a iubirii să rodească 
în ei fericire veşnică, cufundaţi în oceanul 
iubirii divine.  
Prima Împărtăşanie  În zilele de 4 iulie, 
în Madrid, respectiv 29 august, în Zara-
goza, în cadrul unor sărbători cu o partici-
pare extraordinară şi entuzi-
astă, 5 copii români (doi în 
Madrid şi trei în Zaragoza) l-
au primit pe Isus pentru pri-
ma oară în sufletele şi în tru-
purile lor. Mărturisindu-şi 
credinţa în prezenţa reală a 
lui Isus în Sfânta Ostie prin 
Amin-ul pe care l-au rostit, 
au repetat într-un fel experienţa Sfintei 
Fecioare care, spunând „Iată slujitoarea 
Domnului; fie mie după cuvântul tău”, l-a 
primit în sânul ei pe însuşi Creatorul lu-
mii pentru a-l oferi omenirii. Le dorim ca, 
o dată cu vârsta, să crească în ei şi conşti-

info 

Din Calendar 
 
08.09 – Naşterea Sfintei Fecioare Maria 
14.09 – Înălţarea Sfintei Cruci 
15.09 – Sfânta Fecioară Îndurerată 
29.09 – Sfinţii Arhangheli Mihail, Rafael  
             şi Gabriel 

inţa marelui dar pe care l-au primit; să 
simtă mereu şi să transmită tuturor iubi-
rea vie a lui Isus.  

Nou preot catolic român în 
Lleida  Din ziua de 18 au-
gust a sosit în Lleida cel de 
al doilea preot român din 
Spania destinat îngrijirii 
pastorale a imigranţilor 
români din Dieceza de Llei-
da. Este vorba despre pr. 
Mihai Diac (foto-dreapta), 

născut pe 25.09.1972 în Valea-Seacă, Ba-
cău şi sfinţit Preot pe 29 iunie 1999. Pre-
zenţa lui este rodul iubirii deosebite pe 
care o au păstorii diecezelor de Lleida, PS 
Francisc Xaveriu Ciuraneta, şi de Iaşi, PS 
Petru Gherghel faţă de românii care, din 
motive economice, au fost nevoiţi să îşi 
părăsească ţara natală pentru a-şi câştiga 
o bucată de pâine, o viaţă mai demnă. Îi 
mulţumim lui Dumnezeu pentru că nu ne-
a uitat şi pentru iubirea pe care ne-o ma-
nifestă prin păstorii noştri. Îi urăm bun 
venit părintelui Mihai; Duhul Sfânt să dea 
rodnicie cât mai mare muncii sale în mij-
locul nostru. 
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Sub semnul 
Crucii 

   În mijlocul acestei luni se află sărbătoa-
rea Înălţării Sfintei Cruci. Este o invitaţie 
de a urca treptele contemplării iubirii lui 
Dumnezeu faţă de noi, iubire dusă până la 
extremă. Este o invitaţie la a co-
borî apoi în mijlocul banalului 
cotidian pentru a imita şi a-i ajuta 
pe toţi să descopere această iubire. 
   De câte păcate ne aminteşte 
contemplarea acestui lemn sfânt! 
De câte biruinţe ne mai aminteşte 
asupra „duşmanilor Crucii lui 
Cristos” care ridică valuri pentru a 
o doborî pentru ca astfel să îşi jus-
tifice conştiinţa încărcată! În mi-
jlocul furtunilor, sau scăldată în 
soare, Crucea lui Cristos rămâne 
ridicată triumfătoare chemându-ne 
mereu la sine, împlinind profeţia 
lui Cristos: „Când voi fi ridicat de 
la pământ, îi voi atrage pe toţi la mine”. 
   Pentru creştin Crucea nu este un obiect 
de muzeu, ci este o chemare, un drum în 
viaţă: „Cine vrea să vină după mine să se 
lepede de sine, să îşi ia crucea şi să mă 
urmeze”. Odată soacra lui Petru zăcea în 
pat lovită de febră. La rugămintea celor 
din jur Isus a vindecat-o (cf. Luca 4,38-
44). De multe ori febra oboselii, a anumi-
tori patimi, a confuziei, a exemplului rău 
primit, a comodităţii, a laşităţii, a eşecuri-
lor... ne ţine imobilizaţi; nu mai putem să 
ne îndeplinim chemarea la sfinţenie, înda-
toririle stării pe care o avem. Când Isus 
vede că suntem dispuşi să ne ajutăm unii 
pe alţii, dar că nu putem cu harurile pe 
care deja ni le-a dat, vine„să ne vindece”, 

să ne redea respectul de sine, instrumen-
tele şi curajul de a lupta. 
   Imediat au început să îl roage toţi să 
rămână în mijlocul lor. De ce? Au simţit 
iubirea pe care Isus o avea faţă de ei. Dar 
nu era o iubire pur sentimentală, de îm-
brăţişări şi sărutări. Ci o iubire capabilă 
să „vindece” suferinţa celui iubit, să îi 
redeschidă drumul spre fericire, spre seni-
nătate. Şi aceasta le dădea un sentiment 

de siguranţă. De aceea, mulţi 
repetă şi astăzi: Rămâi cu 
noi, Doamne, că se face sea-
ră. Singuri nu vom găsi dru-
mul prin întunericul vieţii, al 
încercărilor. Tu nu doar spui 
că ne iubeşti, ci o şi dovedeş-
ti, prin cuvinte, prin fapte, 
până pe Cruce! Odată soluţi-
onată problema, după o noap-
te petrecută în rugăciune, în 
care a vorbit cu Tatăl ceresc 
despre misiunea pe care o 
avea de îndeplinit, Isus plea-
că mai departe: „Misiunea 
mea este să aduc vestea cea 

bună şi altora, tuturor”. Uneori când ne 
vedem problemele imediate soluţionate, 
suntem ispitiţi să ne oprim. Isus ne amin-
teşte că nu existăm doar noi pe pământul 
acesta: ne aşteaptă fraţii noştri, 
chiar dacă este mai comod să îi 
abandonăm să lupte singuri cu 
valurile vieţii. 
   Când crucea ne este grea, să 
nu uităm că Isus nu ne abando-
nează, ci duce crucea noastră 
de celălalt capăt, împreună cu 
noi. Şi, odată ridicaţi, să învă-
ţăm să iubim efectiv până la 
capăt, până la dăruirea supre-
mă. 

Pr. Leonard Diac 



Fiii luminii? Sunt aceia care 
se lasă pătrunşi de cunoaşte-
rea, de iubirea şi de harul lui 
Dumnezeu şi îşi îndreaptă 
toată atenţia, faptele, gânduri-
le şi cuvintele spre el. Fiii în-
tunericului? Sunt aceia care 
zac în întunericul necunoaşte-

rii lui Dumnezeu şi a destinului lor veşnic. 
Se zbat într-o luptă, pierdută din start, de 
supravieţuire, într-o alergare fără destinaţie, 
dominată de impulsuri pe care nu le cunosc 
şi nu le pot controla. Nu se dau înapoi când „
le vine” să umilească pe alţii, să manipuleze, 
să tortureze sau să omoare. Nu le este ruşine 
să se folosească de cei din jur pentru ei înşi-
şi: furturi, înşelări, profitări, trădări, minciu-
nă, suprapreţuri, neachitări de datorii, trafic 
de droguri, de fete, de copii, de organe... Nu 
contează decât un lucru: ei să câştige. Real-
mente există persoane ca Dracula: se hrănesc 
cu sângele pe care îl sug de la alţii. Spune 
Dumnezeu prin profetul Amos: „Niciodată 
nu voi uita fatele lor rele!” 
Uităm uneori cuvintele sfântului Paul: cine 
seamănă în trup, din trup va culege putrezi-
rea; cine seamănă în Duh, va primi de la el 
fericirea veşnică. „Nu puteţi sluji şi lui Dum-
nezeu şi Mamonei”, spune Isus. De multe ori 
toate aceste nenorociri se petrec sub ochii 
sau cu concursul responsabililor de binele 
public. Alteori nici ei nu mai ştiu ce să mai 
facă. Ştim cu toţii să îi criticăm. Dar ne ru-
găm vreodată pentru ca Dumnezeu să îi lu-
mineze pe cei care se află în posturi de răs-
pundere pentru ca avarii, profitorii, violenţii 
etc. să nu poată, să nu mai aibă posibilitatea 
să îşi ducă la capăt planurile lor nelegiuite? 
Fiii luminii, conştienţi că vin de la Dumne-
zeu şi spre el se îndreaptă, ştiu să folosească 
puterea politică sau economică, presa, talen-
tul, creativitatea, toată fiinţa lor pentru a-i 
mulţumi lui Dumnezeu pentru şansa de a 
trăi, pentru a pune un zâmbet pe buzele celor 
din jur. Dă-ne, Doamne, libertatea Duhului şi 
creativitatea iubirii! 

LECTURA I                          Amos  8,4-7  
Ascultaţi acestea, voi care zdrobiţi pe cei 
săraci şi asupriţi pe cei sărmani, voi zice-
ţi: „Când va trece sărbătoarea lunii noi ca 
să putem deschide grânarul? Când se va 
sfârşi odată sâmbăta ca să putem deschide 
grânarul? Vom micşora măsurile, vom 
mări preţurile şi vom falsifica balanţele. 
Vom putea să-l cumpărăm pe cel nevoiaş 
cu bani şi pe cel sărac cu o pereche de 
sandale. Vom vinde până şi pleava de 
grâu”. Mă jur pe cel care este mândria lui 
Iacob: „Niciodată nu voi uita faptele lor 
rele”. 
 
LECTURA A II-A            Galateni 3,26-29  
Preaiubitule, tu îndeamnă înainte de toate 
să se înalţe rugăciuni de cerere şi de mi-
jlocire pentru toţi oamenii: pentru condu-
cătorii de state şi pentru toţi cei care se 
află în posturi de răspundere, pentru ca 
astfel să putem duce o viaţă paşnică şi 
liniştită, cu toată evlavia şi cu toată cins-
tea. Acest lucru este bun şi plăcut înaintea 
lui Dumnezeu, mântuitorul nostru, care 
vrea ca toţi oamenii să se mântuiască şi să 
ajungă la cunoaşterea deplină a adevăru-
lui... 
 
EVANGHELIA                    Luca  16,10-13  
În timpul acela, Isus a spus ucenicilor 
săi: „Cine este vrednic de încredere în 
cele mai mici lucruri este vrednic şi în 
cele mari, iar cine este necinstit în cele 
mai mici lucruri, este necinstit şi în cele 
mari. Şi dacă voi n-aţi fost vrednici de 
încredere când aţi avut pe mână bogăţiile 
nedrepte, cine vă va încredinţa adevărate-
le bogăţii? Şi dacă n-aţi fost vrednici de 
încredere când aţi avut pe mână lucrurile 
altuia, cine vă va încredinţa ce este al 
vostru? Nici un sclav nu poate sluji la doi 
stăpâni. Căci sau pe unul îl va urî şi pe 
celălalt îl va iubi, sau la unul va ţine şi pe 
celălalt îl va dispreţui. Nu puteţi sluji şi 
lui Dumnezeu şi Mamonei”. 
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DUMINICA A XXV-A                                                    19 septembrie 

FFFIIIIIIIII   ÎNTUNERICULUIÎNTUNERICULUIÎNTUNERICULUI   
FFFIIIIIIIII   LUMINIILUMINIILUMINII   

Lumea îngerilor pe care i-a creat 
Dumnezeu, din care unii au căzut până în 
abisurile întunericului, au exercitat în-
totdeauna o atracţie deosebită. Şi astăzi 
alimentează mult imaginaţia ducând la 
metafore literare, filmice sau muzicale 
dintre cele mai variate, întruchipând cele 
mai înalte sau umilitoare idealuri ale o-
mului, reprezentând cele mai pozitive sau 
negative influenţe pe care acesta le sufe-
ră. Printre îngerii creaţi de Dumnezeu un 
loc primordial îl ocupă Sfinţii Arhangheli 
Mihael, Gabriel şi Rafael. Însuşi numele 
lor este o confesiune de credinţă a unei 
calităţi a lui Dumnezeu pe care o mani-
festă şi/sau pe care o apără. 

Arhanghelul Mihael (= Mihai/l, Mi-
haela) Numele său înseamnă „Cine este 
ca Dumnezeu?”, şi este prezentat cel mai 
clar în cărţile lui Daniel şi în Apocalips. 

Când Lucifer, revendicân-
du-şi independenţa şi ega-
litatea cu Dumnezeu, a 
căzut definitiv, transfor-
mându-se în Principele 
întunericului, Tatăl minci-
unii, Mihael a devenit noul 
Principe al îngerilor, lup-
tând pentru triumful lui 

Dumnezeu, al adevărului: Cine este ca 
Dumnezeu în acest univers? Doar lui me-
rită să te supui. De-a lungul veacurilor 
este conducătorul luptei împotriva răului 
până la sfârşit, când răul va fi pentru 
totdeana redus la incapacitatea de a influ-
enţa, de a activa, victorie definitivă prin „
sângele Mielului”. Creştinii îl invocă cu 
încredere în lupta împotriva ispitelor sau 
a viciilor personale sau comunitare. 

Arhanghelul Gabriel (= Gavril, Ga-
briela) Numele lui înseamnă „Puterea lui 
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Dumnezeu”. În cartea lui Daniel apare 
într-un moment în care profetul se afla în 
incapacitatea de a interpreta nişte semne 
divine pentru a explica voinţa misterioasă 

a lui Dumnezeu exprimată 
în mod vizibil prin acestea 
(aici se vede atotputernicia 
lui Dumnezeu: indiferent ce 
ar face omul, Dumnezeu va 
continua să orienteze atât 
evoluţia personală, cât şi pe 
cea a istoriei spre împlini-
rea planului său: fericirea 

omului). Atotputernicia lui Dumnezeu se 
manifestă mai ales prin milostivire şi ier-
tare, motiv pentru care Gabriel este trimis 
la Nazaret, la Sfânta Fecioară Maria, ca 
mesager al voinţei lui Dumnezeu de a 
răscumpăra lumea prin Fiul întrupat în 
sânul ei; este şi mesagerul răspunsului 
afirmativ al Mariei: „Fie mie după cuvân-
tul tău”: vreau să împlinesc voinţa pe care 
Dumnezeu o are cu mine. Este invocat în 
mod special pentru a ne ajuta să cunoaş-
tem şi să discernem voinţa lui Dumnezeu 
în toate circumstanţele vieţii. 

Arhanghelul Rafael (= Rafaela) Nu-
mele său înseamnă „Dumnezeu vindecă”. 
Apare în cartea lui Tobia. Tobit, aflat în 
exil, trăieşte cu fidelitate în împlinirea 
voinţei lui Dumnezeu, dar este orbit. Sa-
ra, aflată într-o altă localitate, o femeie 
credincioasă, nu 
poate să aibă o 
viaţă de familie 
(i-au murit şapte 
bărbaţi) şi nu po-
ate avea copii. 
Arhanghelul Rafael vine pentru a-l con-
duce pe tânărul Tobia în căutarea viitoa-
rei soţii. O vindecă pe Sara şi cei doi se 
căsătoresc. La întoarcere îi indică lui To-
bia medicamentul pentru vindecarea orbi-
rii tatălui său. Este invocat în situaţii de 
boală, dobândirea şi protejarea sarcinilor, 
căutarea unui partener bun de viaţă şi ca 
ocrotitor al călătorilor.  

Pr. Leonard Diac 

Sf. Arhangheli 
Mihael, Gabriel, 

Rafael 



Nu este uşor să fii creştin, afară 
de cazul în care ne confecţionăm 
un creştinism după gustul nostru, 
un creştinism bazat pe practici de 
pietate, devoţiuni, etc., care să ne 
placă mai mult nouă decât lui 
Dumnezeu. Când urmărim numai 

ceea ce ne place nouă şi uităm de ceea ce îi 
place lui Dumnezeu, când trăim doar pentru 
noi înşine şi uităm de semenii noştri, dar ne 
batem cu pumnul în piept voind să aratăm 
cum că am fi buni creştini, ne înşelăm amar-
nic. Dar, desigur, ne înşelăm doar pe noi în-
şine, căci pe Dumnezeu nu-l putem înşela. 
Evanghelia de azi ne invită la o profundă 
reflecţie, cu privire la exigenţele faptului de 
a fi creştin. Ni se oferă un program, o listă de 
virtuţi şi atitudini, pe care lumea de azi nu le 
mai apreciază: dezlipirea de averi, umilinţa, 
simplitatea, crucea. Mijloacele pe care Dum-
nezeu le-a ales ca să ne mântuiască sunt 
tocmai acestea: simplitatea, înjosirea, umi-
linţa, crucea. Acelaşi drum trebuie să-l par-
curgă creştinul ca să ajungă la înălţimea sta-
turii lui Cristos. A-l urma pe Cristos nu înse-
amnă numai a spune “cred” ca să ne asigu-
răm mântuirea. Presupune să călcăm pe ur-
mele sale, ducând şi noi crucea noastră. În 
mijlocul unei societăţi consumiste, în care 
lumea singurul lucru pe care îl caută este 
comoditatea şi confortul, pare ceva demodat 
a vorbi despre renunţare şi cruce. Şi totuşi nu 
putem face din Evanghelie o ofertă publicita-
ră pe gustul fiecăruia. Cristos nu vrea medio-
critate nici nu coboară ştacheta doar de dra-
gul de a avea mulţi adepţi. Orice creştin care 
vrea să-l urmeze pe Cristos trebuie să lupte 
împotriva a tot ceea ce-l face sclav şi-l sepa-
ră de Dumnezeu. Vocaţia creştinului, ca nou 
apostol al Împărăţiei lui Cristos, este vocaţia 
la sfinţenie. Iar sfinţenia nu se construieşte 
fără cruce. Orice viaţă dăruită, asemenea lui 
Cristos, nu este o viaţă pierdută ci câştigată 
pentru veşnicie, este cu mult mai sigură 
decât un cont în bancă sau o asigurare pe 
viaţă. (Pr. Petrica Chelaru) 
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DUMINICA A XXIII-A                                                5 septembrie 

LECTURA I          Înţelepciunii  9,13-18 
Cine poate cunoaşte planul lui Dumne-
zeu, sau cine poate înţelege voinţa Dom-
nului? Gândurile muritorilor sunt şovăiel-
nice şi cugetările noastre sunt nesigure; 
căci trupul supus putrezirii ne îngreunea-
ză sufletul şi acest lăcaş de lut ne împovă-
rează mintea cu mii de griji. Cu greu ne 
dăm seama de cele ce sunt pe pământ şi 
cu osteneală descoperim cele ce se află la 
un pas de noi. Cine ar putea atunci să des-
copere cele care se află în ceruri? Şi cine 
ar fi cunoscut gândul tău, dacă tu nu i-ai 
fi dat înţelepciune şi nu l-ai fi trimis de 
sus pe Duhul tău cel sfânt? Astfel s-au 
făcut drepte cărările celor de pe pământ şi 
oamenii au învăţat ceea ce este plăcut 
înaintea ta şi prin înţelepciunea ta au fost 
mântuiţi. 
 
EVANGHELIA                    Luca  14,25-33 
În timpul acela, o mare mulţime de oame-
ni mergea împreună cu Isus. El s-a întors 
către ei şi le-a spus: „Dacă vine cineva la 
mine, şi nu mă iubeşte mai mult decât pe 
tatăl său, pe mama sa, pe soţia sa, pe co-
piii săi, pe fraţii şi surorile sale şi chiar 
decât viaţa sa proprie, nu poate fi uceni-
cul meu. Acela care nu-şi poartă crucea şi 
nu mă urmează, nu poate fi ucenicul meu. 
Cine dintre voi, voind să zidească un turn 
nu stă mai întâi să calculeze cheltuielile şi 
să vadă dacă are cu ce să-l termine? Altfel 
s-ar putea întâmpla ca, după ce a pus te-
melia să nu-l poată termina şi astfel toţi 
cei care-l văd, să râdă de el, zicând: «Iată 
un om care a început să zidească, dar nu a 
fost în stare să-şi termine lucrul!». Sau 
care rege porneşte la război împotriva 
altui rege fără să vadă mai întâi dacă poa-
te, cu zece mii de oameni, să ţină piept 
celui care vine împotriva lui cu douăzeci 
de mii. În caz contrar, când celălalt este 
încă departe, trimite o solie pentru a cere 
pace. Tot astfel, nimeni dintre voi nu poa-
te fi ucenicul meu, dacă nu renunţă la toa-
te bunurile sale”. 

NNNUUU   MEDIOCRITMEDIOCRITMEDIOCRITĂŢĂŢĂŢIIIIII!!!  
LECTURA A II-A         1Timotei  1,12-17 
Preaiubitule, aduc mulţumiri lui Cristos 
Isus, Domnul nostru, care m-a întărit şi 
m-a socotit vrednic de încredere, 
chemându-mă în slujba lui pe mine care 
altădată nu ştiam decât să hulesc, să pri-
gonesc şi să batjocorăsc, dar Cristos m-a 
iertat, pentru că o făceam din ignoranţă, 
fiind încă departe de credinţă. Astfel, ha-
rul Domnului a biruit împreună cu cre-
dinţa şi cu iubirea care este în Cristos I-
sus... Cristos Isus a venit în lume pentru 
a-i mântui pe cei păcătoşi, dintre care cel 
dintâi sunt eu. Şi dacă Cristos Isus m-a 
iertat, a făcut-o pentru ca eu să fiu cel 
dintâi în care să se arate îndelunga lui 
răbdare şi cel dintâi exemplu pentru cei 
care aveau să creadă în el spre a dobândi 
viaţa veşnică. 
 
EVANGHELIA                     Luca 15,1-32 
În timpul acela, văzând cum vameşii şi 
păcătoşii se apropie de Isus, ca să-l ascul-
te, fariseii şi cărturarii cârteau împotriva 
lui spunând: „Acest om se arată prietenos 
cu cei păcătoşi şi stă la masă cu ei”. Atun-
ci Isus le-a spus această parabolă: „Dacă 
unul dintre voi are o sută de oi şi pierde 
una din ele, nu le lasă oare pe cele nouă-
zeci şi nouă în pustiu şi merge s-o caute 
pe cea pierdută până o găseşte? Şi când a 
găsit-o, cu bucurie o pune pe umeri şi, 
sosind acasă, îi cheamă pe prieteni şi pe 
vecini şi le spune: «Bucuraţi-vă împreună 
cu mine,  căci am găsit oaia cea pierdu-
tă!». Vă spun: aşa va fi bucurie şi în cer 
pentru un păcătos care se converteşte, mai 
mult decât pentru nouăzeci şi nouă de 
drepţi care nu au nevoie de convertire. 
Sau dacă o femeie are zece monede şi 
pierde una dintre ele, nu aprinde oare 
lampa, nu mătură casa şi nu caută cu grijă 
până o găseşte? Iar după ce a găsit-o, che-
amă prietenele şi vecinele şi le zice: 
«Bucuraţi-vă împreună cu mine căci am 
găsit moneda de argint pe care o pierdu-
sem». Vă spun: tot aşa se vor bucura în-
gerii lui Dumnezeu pentru un singur pă-
cătos care se converteşte”. 
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În lumea noastră, a oamenilor, 
suntem tentaţi să gândim nega-
tiv despre cei care sunt departe 
de Dumnezeu şi de Biserică. 
Isus ne aminteşte că mântuirea 
este un dar suprem pe care 
Dumnezeu îl oferă tuturor celor 
care vor să-l primească. După păcatul stră-
moşesc, Dumnezeu, care este Tată nu-şi 
abandonează niciodată lucrarea mâinilor 
sale. Revelează iubirea sa faţă de omul că-
zut în păcat, promiţând un Mântuitor, pre-
zentându-se astfel prienten al păcătoşilor. 
Care este înţelesul acestor cuvinte? Departe 
de noi gândul ca a fi prieten al lui Dumne-
zeu înseamnă a fi păcătos! Luca, evanghe-
listul milostivirii divine, ne ajută să înţele-
gem că iubirea lui Dumnezeu  este deschisă 
în mod prioritar faţă de cei păcătoşi: nu 
vreau moartea păcătosului, ci să să se înto-
arcă şi să fie viu. Astfel, iubirea lui Dum-
nezeu, bucuria păstorului care găseşte oiţa 
pierdută, sau bucuria femeii care găseşte 
moneda de argint pierdută ca şi bucuria ta-
tălui manifestată prin organizarea unui os-
păţ la întoarcerea fiului rătăcit, sunt motive 
de bucurie în cer chiar şi pentru îngeri. 
Convertirea sau întoarcerea la Dumnezeu 
este mesajul lecturilor de astăzi. Se poate 
remarca o altă idee importantă în acest 
drum al renaşterii spirituale, al convertirii. 
Prin iertarea păcatelor mari pe care o do-
bândim în sacramentul spovezii, Dumnezeu 
nu numai că ne reabilitează în faţa sa şi a 
oamenilor, dar ne şi înalţă cu harul său.: voi 
înmulţi seminţia voastră ca stelele cerului; 
lui Saul nu-i sunt iertate doar faptele legate 
de viaţa de prigonitor al Bisericii, dar este 
şi chemat să fie apostolul neamurilor pă-
gâne; iar fiul risipitor, pe lângă demnitatea 
de fiu al tatălui pe care o redobândeşte se 
bucură şi de toată atenţia slujitorilor tatălui. 
Aşadar, cine este prietenul păcătoşilor? Un 
Dumnezeu-Tată iubitor dar şi drept care ne 
aşteaptă mereu în casa sa. (Pr. Mihai Diac) 



Nu este uşor să fii creştin, afară 
de cazul în care ne confecţionăm 
un creştinism după gustul nostru, 
un creştinism bazat pe practici de 
pietate, devoţiuni, etc., care să ne 
placă mai mult nouă decât lui 
Dumnezeu. Când urmărim numai 

ceea ce ne place nouă şi uităm de ceea ce îi 
place lui Dumnezeu, când trăim doar pentru 
noi înşine şi uităm de semenii noştri, dar ne 
batem cu pumnul în piept voind să aratăm 
cum că am fi buni creştini, ne înşelăm amar-
nic. Dar, desigur, ne înşelăm doar pe noi în-
şine, căci pe Dumnezeu nu-l putem înşela. 
Evanghelia de azi ne invită la o profundă 
reflecţie, cu privire la exigenţele faptului de 
a fi creştin. Ni se oferă un program, o listă de 
virtuţi şi atitudini, pe care lumea de azi nu le 
mai apreciază: dezlipirea de averi, umilinţa, 
simplitatea, crucea. Mijloacele pe care Dum-
nezeu le-a ales ca să ne mântuiască sunt 
tocmai acestea: simplitatea, înjosirea, umi-
linţa, crucea. Acelaşi drum trebuie să-l par-
curgă creştinul ca să ajungă la înălţimea sta-
turii lui Cristos. A-l urma pe Cristos nu înse-
amnă numai a spune “cred” ca să ne asigu-
răm mântuirea. Presupune să călcăm pe ur-
mele sale, ducând şi noi crucea noastră. În 
mijlocul unei societăţi consumiste, în care 
lumea singurul lucru pe care îl caută este 
comoditatea şi confortul, pare ceva demodat 
a vorbi despre renunţare şi cruce. Şi totuşi nu 
putem face din Evanghelie o ofertă publicita-
ră pe gustul fiecăruia. Cristos nu vrea medio-
critate nici nu coboară ştacheta doar de dra-
gul de a avea mulţi adepţi. Orice creştin care 
vrea să-l urmeze pe Cristos trebuie să lupte 
împotriva a tot ceea ce-l face sclav şi-l sepa-
ră de Dumnezeu. Vocaţia creştinului, ca nou 
apostol al Împărăţiei lui Cristos, este vocaţia 
la sfinţenie. Iar sfinţenia nu se construieşte 
fără cruce. Orice viaţă dăruită, asemenea lui 
Cristos, nu este o viaţă pierdută ci câştigată 
pentru veşnicie, este cu mult mai sigură 
decât un cont în bancă sau o asigurare pe 
viaţă. (Pr. Petrica Chelaru) 
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LECTURA I          Înţelepciunii  9,13-18 
Cine poate cunoaşte planul lui Dumne-
zeu, sau cine poate înţelege voinţa Dom-
nului? Gândurile muritorilor sunt şovăiel-
nice şi cugetările noastre sunt nesigure; 
căci trupul supus putrezirii ne îngreunea-
ză sufletul şi acest lăcaş de lut ne împovă-
rează mintea cu mii de griji. Cu greu ne 
dăm seama de cele ce sunt pe pământ şi 
cu osteneală descoperim cele ce se află la 
un pas de noi. Cine ar putea atunci să des-
copere cele care se află în ceruri? Şi cine 
ar fi cunoscut gândul tău, dacă tu nu i-ai 
fi dat înţelepciune şi nu l-ai fi trimis de 
sus pe Duhul tău cel sfânt? Astfel s-au 
făcut drepte cărările celor de pe pământ şi 
oamenii au învăţat ceea ce este plăcut 
înaintea ta şi prin înţelepciunea ta au fost 
mântuiţi. 
 
EVANGHELIA                    Luca  14,25-33 
În timpul acela, o mare mulţime de oame-
ni mergea împreună cu Isus. El s-a întors 
către ei şi le-a spus: „Dacă vine cineva la 
mine, şi nu mă iubeşte mai mult decât pe 
tatăl său, pe mama sa, pe soţia sa, pe co-
piii săi, pe fraţii şi surorile sale şi chiar 
decât viaţa sa proprie, nu poate fi uceni-
cul meu. Acela care nu-şi poartă crucea şi 
nu mă urmează, nu poate fi ucenicul meu. 
Cine dintre voi, voind să zidească un turn 
nu stă mai întâi să calculeze cheltuielile şi 
să vadă dacă are cu ce să-l termine? Altfel 
s-ar putea întâmpla ca, după ce a pus te-
melia să nu-l poată termina şi astfel toţi 
cei care-l văd, să râdă de el, zicând: «Iată 
un om care a început să zidească, dar nu a 
fost în stare să-şi termine lucrul!». Sau 
care rege porneşte la război împotriva 
altui rege fără să vadă mai întâi dacă poa-
te, cu zece mii de oameni, să ţină piept 
celui care vine împotriva lui cu douăzeci 
de mii. În caz contrar, când celălalt este 
încă departe, trimite o solie pentru a cere 
pace. Tot astfel, nimeni dintre voi nu poa-
te fi ucenicul meu, dacă nu renunţă la toa-
te bunurile sale”. 

NNNUUU   MEDIOCRITMEDIOCRITMEDIOCRITĂŢĂŢĂŢIIIIII!!!  
LECTURA A II-A         1Timotei  1,12-17 
Preaiubitule, aduc mulţumiri lui Cristos 
Isus, Domnul nostru, care m-a întărit şi 
m-a socotit vrednic de încredere, 
chemându-mă în slujba lui pe mine care 
altădată nu ştiam decât să hulesc, să pri-
gonesc şi să batjocorăsc, dar Cristos m-a 
iertat, pentru că o făceam din ignoranţă, 
fiind încă departe de credinţă. Astfel, ha-
rul Domnului a biruit împreună cu cre-
dinţa şi cu iubirea care este în Cristos I-
sus... Cristos Isus a venit în lume pentru 
a-i mântui pe cei păcătoşi, dintre care cel 
dintâi sunt eu. Şi dacă Cristos Isus m-a 
iertat, a făcut-o pentru ca eu să fiu cel 
dintâi în care să se arate îndelunga lui 
răbdare şi cel dintâi exemplu pentru cei 
care aveau să creadă în el spre a dobândi 
viaţa veşnică. 
 
EVANGHELIA                     Luca 15,1-32 
În timpul acela, văzând cum vameşii şi 
păcătoşii se apropie de Isus, ca să-l ascul-
te, fariseii şi cărturarii cârteau împotriva 
lui spunând: „Acest om se arată prietenos 
cu cei păcătoşi şi stă la masă cu ei”. Atun-
ci Isus le-a spus această parabolă: „Dacă 
unul dintre voi are o sută de oi şi pierde 
una din ele, nu le lasă oare pe cele nouă-
zeci şi nouă în pustiu şi merge s-o caute 
pe cea pierdută până o găseşte? Şi când a 
găsit-o, cu bucurie o pune pe umeri şi, 
sosind acasă, îi cheamă pe prieteni şi pe 
vecini şi le spune: «Bucuraţi-vă împreună 
cu mine,  căci am găsit oaia cea pierdu-
tă!». Vă spun: aşa va fi bucurie şi în cer 
pentru un păcătos care se converteşte, mai 
mult decât pentru nouăzeci şi nouă de 
drepţi care nu au nevoie de convertire. 
Sau dacă o femeie are zece monede şi 
pierde una dintre ele, nu aprinde oare 
lampa, nu mătură casa şi nu caută cu grijă 
până o găseşte? Iar după ce a găsit-o, che-
amă prietenele şi vecinele şi le zice: 
«Bucuraţi-vă împreună cu mine căci am 
găsit moneda de argint pe care o pierdu-
sem». Vă spun: tot aşa se vor bucura în-
gerii lui Dumnezeu pentru un singur pă-
cătos care se converteşte”. 
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UUUNNN   PRIETENPRIETENPRIETEN      
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În lumea noastră, a oamenilor, 
suntem tentaţi să gândim nega-
tiv despre cei care sunt departe 
de Dumnezeu şi de Biserică. 
Isus ne aminteşte că mântuirea 
este un dar suprem pe care 
Dumnezeu îl oferă tuturor celor 
care vor să-l primească. După păcatul stră-
moşesc, Dumnezeu, care este Tată nu-şi 
abandonează niciodată lucrarea mâinilor 
sale. Revelează iubirea sa faţă de omul că-
zut în păcat, promiţând un Mântuitor, pre-
zentându-se astfel prienten al păcătoşilor. 
Care este înţelesul acestor cuvinte? Departe 
de noi gândul ca a fi prieten al lui Dumne-
zeu înseamnă a fi păcătos! Luca, evanghe-
listul milostivirii divine, ne ajută să înţele-
gem că iubirea lui Dumnezeu  este deschisă 
în mod prioritar faţă de cei păcătoşi: nu 
vreau moartea păcătosului, ci să să se înto-
arcă şi să fie viu. Astfel, iubirea lui Dum-
nezeu, bucuria păstorului care găseşte oiţa 
pierdută, sau bucuria femeii care găseşte 
moneda de argint pierdută ca şi bucuria ta-
tălui manifestată prin organizarea unui os-
păţ la întoarcerea fiului rătăcit, sunt motive 
de bucurie în cer chiar şi pentru îngeri. 
Convertirea sau întoarcerea la Dumnezeu 
este mesajul lecturilor de astăzi. Se poate 
remarca o altă idee importantă în acest 
drum al renaşterii spirituale, al convertirii. 
Prin iertarea păcatelor mari pe care o do-
bândim în sacramentul spovezii, Dumnezeu 
nu numai că ne reabilitează în faţa sa şi a 
oamenilor, dar ne şi înalţă cu harul său.: voi 
înmulţi seminţia voastră ca stelele cerului; 
lui Saul nu-i sunt iertate doar faptele legate 
de viaţa de prigonitor al Bisericii, dar este 
şi chemat să fie apostolul neamurilor pă-
gâne; iar fiul risipitor, pe lângă demnitatea 
de fiu al tatălui pe care o redobândeşte se 
bucură şi de toată atenţia slujitorilor tatălui. 
Aşadar, cine este prietenul păcătoşilor? Un 
Dumnezeu-Tată iubitor dar şi drept care ne 
aşteaptă mereu în casa sa. (Pr. Mihai Diac) 
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“Când m-au botezat, crucea m-a-nsemnat 
şi prin ea m-a uns Duhul nepătruns. 
În al meu cămin, crucii mă închin;  
ea-i în faţa mea şi n-o pot uita. 
Cât timp voi trăi eu o voi cinsti;  
când voi suferi ea mă va-ntări. 
Iar la moarte-aştept să o strâng la piept,  
căci printr-însa sper să ajung la cer.” 
    
Simple dar profunde sunt aceste versuri 
dintr-un cântec închinat Sfintei Cruci. De 
aceea le propun spre meditare fără vreun 
alt comentariu. 
   În Ziua Crucii, liturgia ne prezintă un 
text din evanghelia după sf. Ioan, plin de 
conţinut simbolic, şi pe care îl vom înţe-
lege numai în lumina Vechiului Testa-
ment. Evanghelistul face o paralelă între 
răstignirea lui Cristos şi un eveniment 
relatat de cartea Numerilor, când Moise în 
pustiu, cu ocazia unei invazii de şerpi ve-
ninoşi, a confecţionat, după porunca lui 
Dumnezeu, un şarpe de bronz şi l-a înăl-
ţat pe un stâlp. Cel care era muşcat de un 
şarpe veninos, dacă privea la şarpele de 
bronz înălţat pe stâlp, se vindeca, sau, 
după expresia evreiască, “trăia”, 
“continua să trăiască”. Scopul pentru care 
se aşează un obiect, o personă pe un pie-
destal sau pe un loc înălţat este ca să fie 
privit, admirat, contemplat; în plus şarpe-
le de aramă şi crucea lui Cristos reprezin-
tă localizarea unei puteri mântuitoare, 
sunt un izvor de viaţă. 

Prin şarpele de bronz, evreii dobân-
deau viaţa fizică; prin Cristos înălţat pe 
cruce, dobândim viaţa definitivă, care 
înseamnă nu numai viaţă după moarte, ci 

o viaţă de categorie dumnezeiască de 
care omul se bucură deja în timpul 

existenţei sale pământeşti. Isus, 
purtătorul şi dătătorul acestei 

vieţi, se prezintă ca fiind prototipul 
noii umanităţi. Ceea ce îl mântuieşte 
pe om de la moarte este faptul de a ne 
aţinti privirea la modelul de OM, care 
este Isus, este faptul de a aspira la 
plinătatea umană ce străluceşte pe 

chipul lui Cristos înălţat pe cruce, şi 
care este un pol de atracţie pentru ome-

nire. 
Pr. Petrica Chelaru 

Înălţarea  
Sfintei Cruci 

Credinţa înseamnă 
 
Credinţa înseamnă a accepta ceea ce nu se 
toate vedea. Credinţa nu este pasivă: în-
seamnă a pune în practică ceea ce se crede. 
A avea credinţă înseamnă a cere ceea ce este 
nevoie. Credinţa înseamnă a auzi imper-
ceptibilul şi a vedea invizibilul. Credinţa 
merge împotriva aşteptărilor şi a condiţiilor 
naturale. A avea credinţă înseamnă a crea un 
gol în inimă pentru ca să îl umple Dum-
nezeu. A avea credinţă nu înseamnă doar că 
Dumnezeu poate să facă ceva, ci că îl va fa-
ce. Cu credinţă, răspunsul nu surprinde. Deja 
se ştia că se va întâmpla. A avea cre-dinţă 
înseamnă a rămâne în postul tău când toţi 
dezertează. Înseamnă a arde navele pen-tru a 
nu se întoarce înapoi. Înseamnă a fi dis-pus 
să plăteşti orice preţ.Înseamnă a face ceea ce 
Dumnezeu cere astăzi şi a crede că El va fa-
ce mâine ce a promis. Credinţa este contra-
riul fricii. A avea credinţă înseamnă  
a-l alege pe Dumnezeu dintre toate posi-
bilităţile. Înseamnă a avea încredere în Cu-
vântul lui Dumnezeu şi nu în ce spun simţu-
rile tale. Înseamnă a fi dispus să mori cu în-
credere. Credinţa este ca un muşchi care de-
vine puternic şi flexibil prin exerciţiu. Cre-
dinţa se edifică cu o iubire profundă faţă de 
Dumnezeu! 

LECTURA A I-A               Amos  6,1a.4-7 
Aşa vorbeşte Domnul cel Atotputernic:  
„Vai de cei care trăiesc fără de grijă în Si-
on şi de cei care se cred în siguranţă pe 
Muntele Samariei! Culcaţi pe paturi de 
fildeş, tolăniţi pe divanurile lor, mănâncă 
mieii cei mai buni din turmă şi viţeii cei 
mai fragezi din staul, fredonează la sunetul 
harpei..., beau vin din cupe largi, se dau cu 
parfumurile cele mai rafinate, dar nu le 
pasă câtuşi de puţin de prăbuşirea lui Iosif. 
De aceea, acum vor trebui să meargă în 
robie, ei vor fi în fruntea celor deportaţi şi 
orgiile acestor petrecăreţi vor înceta”. 
 
EVANGHELIA                   Luca  16,19-31 
În timpul acela, Isus le-a spus fariseilor:  
„Era un om bogat, care se îmbrăca în veş-
minte luxoase şi benchetuia în fiecare zi. Iar 
un sărac, cu numele de Lazăr, zăcea înain-
tea uşii lui, plin de bube. El ar fi fost bucu-
ros să se sature cu firimiturile care cădeau 
de pe masa bogatului dar nimeni nu i le dă-
dea. Doar câinii veneau şi-i lingeau bubele. 
A murit săracul şi a fost dus de către îngeri 
în cer, lângă Abraham. A murit şi bogatul şi 
a fost înmormântat. Iar în iad, fiind în chi-
nuri, şi-a ridicat ochii şi l-a văzut de departe 
pe Abraham şi pe Lazăr la pieptul său. A-
tunci a strigat: «Părinte Abraham, fie-ţi milă 
de mine şi trimite-l pe Lazăr să-şi înmoaie 
vârful degetului în apă şi să-mi răcorească 
limba, căci sufăr cumplit în văpaia aceasta». 
Dar Abraham i-a răspuns: «Fiule, adu-ţi 
aminte că tu ai primit cele bune în viaţă, pe 
când Lazăr cele rele; acum, dimpotrivă, el 
are parte de mângâiere, iar tu de suferinţă. 
Pe lângă aceasta, între noi şi voi a fost crea-
tă o prăpastie mare, încât cei care ar voi să 
treacă de aici la voi să nu poată, şi nici de 
acolo să treacă la noi». Bogatul a zis: «Te 
rog, părinte, cel puţin să-l trimiţi pe Lazăr 
acasă la tatăl meu, căci am cinci fraţi, să le 
atragă atenţia, ca să nu ajungă şi ei în acest 
loc de chin». Dar Abraham i-a zis: «Îl au pe 
Moise şi pe profeţi: să asculte de ei». «Nu, 
părinte Abraham, a zis bogatul, dacă cineva 
dintre cei morţi se va duce la ei, se vor înto-
arce». I-a răspuns Abraham: «Dacă nu as-
cultă de Moise şi de profeţi, nu vor crede, 
chiar dacă ar învia cineva din morţi»”. 
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SSSUNTUNTUNT   
INDIFERENTINDIFERENTINDIFERENT???   
„Sunt singur şi părăsit, Doam-
ne. Colţul de pâine mă costă 
lacrimi şi trudă. Aş vrea să fiu 
şi eu ca aceia care au de toate”. De câte ori 
vibrează în taina multor inimi aceste cuvin-
te! În prima lectură Domnul spune prin pro-
fetul Amos: „Vai de cei care trăiesc fără de 
grijă... dar nu le pasă câtuşi de puţin de pră-
buşirea lui Iosif!” Bogatul din Evanghelie 
nu s-a dus în iad pentru că ar fi făcut ceva 
rău; toate bogăţiile şi le căştigase în mod 
cinstit. Dar nu a fost capabil să privească 
măcar până la propria uşă să îl vadă pe La-
zăr care s-ar fi bucurat să mănânce măcar 
resturile pe care bogatul de arunca de la ma-
să, şi care nu avea pe nimeni să i se facă 
milă de rănile trupului său decât un câine 
care i le lingea din când în când. În iad fi-
ind, bogatul s-ar fi bucurat să aibă măcar o 
picătură de apă care să îi umezească buzele, 
dar era imposibil să o aibă; îi lipseau toate 
bunătăţile de care s-a bucurat. A încercat să 
îi salveze măcar pe fraţii săi, făcându-l pe 
Lazăr să învie din morţi. Dar şi acest lucru 
ar fi fost inutil, pentru că cine nu vrea nu se 
converteşte nici dacă i-ar apărea Dumnezeu 
în persoană. În această duminică Dumnezeu 
ne cere să ne gândim nu la răul pe care îl 
facem, ci la binele pe care nu îl facem, la 
păcatele de omisiune, şi să ne reamintim 
toate faptele de milostenie trupească (a 
doua lectură şi evanghelia) şi trupească 
(prima lectură). De câte ori se aude: „Nu am 
furat, nu am dat în cap numănui...”, sau „Eu 
cum m-am descurcat? Să se descurce şi ei!” 
Câţi oameni se zbat în singurătate, în mize-
rie economică, în boală, în mocirla patimi-
lor din cauza comodităţii celorlalţi! Sfântul 
Paul ne aminteşte calităţile pe care le are un 
credincios bun şi iubit de Dumnezeu: drept, 
evlavios, plin de credinţă, iubire şi dreptate, 
împlineşte poruncile Domnului şi dă mărtu-
rie bună prin cuvânt şi faptă. Fericit cel care 
are o astfel de bogăţie! 


